



汪洋昨日在澳門公布向葡語國家提供貸款優惠等八大舉措。本報澳門傳真

汪洋：中方八舉措撐葡語國家發展

香港文匯報訊(記者王禹、柯景澳澳門報導)中國—葡語國家經貿合作論壇第四屆部長級會議暨中葡論壇成立十周年慶祝大會，昨日上午假澳門東亞運動會體育館開幕，國務院副總理汪洋在主旨演講中公布了中國政府支持葡語國家發展的八項新舉措，包括繼續向論壇亞非葡語國家提供18億元人民幣優惠貸款及向論壇葡語國家提供總計1,800個政府獎學金名額等(見表)。

汪洋在演講中回顧了中葡論壇創辦10年以來，中國與葡語國家的經貿合作越來越深入，各層面的交往越來越密切。「中方願意借助澳門的葡語及服務業人才

優勢積極走出去，包括與各葡語國家開展多種合作。」他並宣佈今後3年中國政府支持葡語國家發展的八項新舉措，以加強中國與葡語國家的經貿、文化、人才培養等方面的合作。

巴西副總統特梅爾在致詞中表示，期望到2016年，葡語國家與中國的貿易總額可達1,600億美元。為達成目標，在澳門設立「葡語國家中小企業商貿服務中心」顯得更為重要。葡萄牙副總理波爾塔斯表示，中國與葡萄牙核心價值得以傳承並發揚光大，澳門充分發揮中介橋樑的首要作用。安哥拉司法及人權部部長蓋拉表示，「論壇」作為合作框

架，不僅是雙邊合作的重要基石，藉此更可互相交流經驗，起着協同作用。

力爭雙邊貿易額達1,600億美元

中葡論壇於2003年在澳門成立，由中國與安哥拉、巴西、佛得角、幾內亞比紹、莫桑比克、葡萄牙、東帝汶7個葡語系國家組成，以經濟合作及發展為主。

昨日出席大會開幕式官員、商會代表和企業家等約980人，在下午舉行的「經貿合作行動綱領簽署儀式」上，中國與葡語國家簽署新的《經貿合作行動綱領》，確定未來3年目標，包括力爭2016年雙邊貿易額達1,600億美元。

8項舉措助葡語國家

- 提供18億人民幣優惠貸款；
- 建設境外經貿合作區；
- 援建教育培訓設施，援助廣播等設備及太陽能項目；
- 培訓來華2,000名人才；
- 提供總計1,800個獎學金名額；
- 3年內派遣210人次醫務人員；
- 建立中葡雙語人才、企業合作與信息共享平台；
- 在農業、環保、新能源等領域合作。

李克強：讓農民富起來

一年三查農改 三中料公布新政策



香港文匯報訊(記者王珏北京報導)正在黑龍江考察的國務院副總理李克強昨日繼續在該省撫遠縣調研，他除到農田察看耕作情況外，還到農場考察現代農業綜合配套改革試驗進展，強調農業改革最重要是讓農民富起來。這是李克強就任總理8個月來第三次考察農業問題。外界認為，即將召開的十八屆三中全會將會有最新的農業政策公布。

正在黑龍江考察的國務院副總理李克強昨日繼續在該省撫遠縣調研，他除到農田察看耕作情況外，還到農場考察現代農業綜合配套改革試驗進展，強調農業改革最重要是讓農民富起來。這是李克強就任總理8個月來第三次考察農業問題。外界認為，即將召開的十八屆三中全會將會有最新的農業政策公布。

查看農田深鬆 鼓勵闖新路子

據新華社官方微博「新華視點」報道，5日一早，李克強到撫遠縣紅旗村查看農田深鬆情況。地裡兩台拖拉機正在作業，李克強踩着濕潤的田壟，登上駕駛室，拽着扶手與農機手攀談，詢問購機補貼，與他們一起細算成本賬收入賬。李克強說，深鬆土地節節保水抗旱抗澇，相當於土地輪休，是個好辦法。

當天上午，李克強還來到撫遠前哨農場考察現代農業綜合配套改革試驗進展，鼓勵黑龍江兩大平原邁出農業現代化改革新路。「發展現代農業還得靠改革，特別是創新農業生產經營主體，這是關鍵，是重中之重，是龍頭。通過改革破解體制機制制約。黑龍江要闖出一條路子，給全國做示範。」

「改革要尊重群眾意願」

在前哨農場現代農機發展中心，李克強與農戶交談，了解當地農業現代化經營模式。他鼓勵農民根據自身情況大膽嘗試多種形式規模經營，趟出改革新路子。他說，農業改革一定要尊重群眾意願和首創精神，最重要是讓農民富起來。

有評論指，此行是李克強就任總理8個月來第三次就農業問題進行考察，從春播到夏收到秋糧入庫，查看糧食收成的同時，亦在謀劃現代農業大局。而隨着三中全會臨近，他北上黑龍江考察現代農業綜合改革試驗，或將使得對現代農業的關注和政策預期再度升溫。



李克強昨日到撫遠前哨農場考察現代農業綜合配套改革試驗進展。網上圖片



李克強昨日一早到撫遠縣紅旗村查看農田深鬆情況，並登上拖拉機駕駛室，拽着扶手與農機手攀談。網上圖片

前哨農場—「東方第一場」

前哨農場位於黑龍江省佳木斯市撫遠縣境內，總面積720平方公里，東靠烏蘇里江，南接二道河農場，西連前鋒農場，北臨撫遠縣的鴨綠江，是中國最東部有「東方第一場」之稱的國營農場。該農場與撫遠縣轄區16個村屯毗鄰，地緣優勢明顯，為充分發揮耕地接壤的地緣、區位優勢，使場縣在農業機械方面的共建共享，前哨農場斥資1,700餘萬建立了現代化農機發展中心，實現了對農場和撫遠縣農機設施統一停放、管理。此外還投入巨資進行低產田改造，加大溝、渠、林、田、路的配套工程建設，並增加農業科技含量，推廣先進實用技術，大大提升了農作物的產量與質量。

記者王珏



李克強探訪同江銀川鄉，向村民噓寒問暖。網上圖片

夜訪安置點 噓寒問暖

香港文匯報訊 據新華網報道，今年8月，黑龍江省撫遠、同江等多地遭遇特大洪災，受災人口達526.6萬人。李克強4日傍晚來到同江銀川鄉幸福大院，察看災後五保戶和特困戶安置情況。他仔細查看房屋面積結構、牆體厚度，叮囑既保進度更要保質量。他還摸村民衣服，看衣服厚薄，強調一定要讓受災群眾有棉衣穿、能取暖，絕不能讓一個人受凍挨凍。

花絮

殲-16戰機曝光 可空中預警



網傳殲-16多用途戰機最新試飛照。網上圖片

香港文匯報訊 中國瀋陽飛機公司為海軍航空兵所研發的一款新型多用途戰機殲-16曝光。從已經曝光的資料來看，殲-16戰機在外形上與蘇-30MKK戰鬥機十分相似。分析稱，殲-16可執行空中預警任務，指揮戰機編隊作戰。

據環球網報道，殲-16戰鬥機主要是為海軍航空兵部隊研發，與目前海軍大批量裝備的國產飛豹戰鬥機相比，機體更大，最大載彈量達到12噸，可以發射鷹擊-2和鷹擊-83反艦導彈，以加強海軍艦隊利用反艦導彈打擊水面艦船的能力。

有分析稱，殲-16戰鬥機相比目前海軍部隊裝備的蘇-30MKK，在航電設備上有很大改進。首先是裝備自動電子掃描的相控陣雷達，可以多目標作戰，性能類似美國F-15E戰鬥機水平；其次是殲-16具備C4ISR數據鏈能力，可以擔任小型空中預警機具有空戰管制能力，指揮小隊戰機作戰；然後殲-16還具備掛載電子戰吊艙作戰的能力。殲-16戰鬥機的出現，將使中國空軍和海軍艦隊獲得更多空中優勢。

最嚴格「生態紅線體系」將構建

香港文匯報訊(記者馬靜北京報導)在即將召開的十八屆三中全會上，作為「五位一體」總體佈局中的重要一環，生態文明的改革是重要議題之一。來自多方信息顯示，嚴格的「生態紅線體系」正在建立，一系列嚴格的環保改革政策正在制定中，罔顧生態環境盲目決策，造成嚴重後果的「三拍」領導幹部將被問責。

釀嚴重後果官員終身究責

環保部政研中心主任夏光在採訪中表示，下一步將會建立最嚴格的環保制度、最嚴密的法治，而「生態紅線體系」可以說是最嚴格制度中的第一項。生態紅線體系具體有三個方面：第一個是區域性的劃線，將一些脆弱地區，比如大江大河的水源劃成禁止開發區，不准搞開發建設，也不以GDP評價當地的發展政績；二是資源消

耗方面的約束上線，比如煤炭總量消耗和機動車總量都要有控制的上線；三是污染物的排放要有底線，比如四個主要污染物的排放量都要有一個具體的底線。他說，這三條線加起來構建一個生態紅線體系。

據悉，環保部正在研究「生態紅線」的劃定，具體指標有望在2014年出台，隨後要落實各種法規制度。被稱為「史上最嚴厲的環保風暴」即將來襲。環保部有關官員表示，有關方面要制定責任追究制度，對不顧生態環境盲目決策，造成嚴重後果的領導幹部將會終身追究其責任。

環改與經濟發展要雙贏

夏光指出，過去選拔官員主要看有無改變當地面貌，經濟有沒有上去，城市建設有沒有上去，財政收入有無

提高。而將來要把生態紅線作為幹部的考核指標，用生態紅線問政督改，幹部任命要看其有無突破生態紅線。「這也是幹部用人制度的改革，領導體系的改革，是把生態文明建設納入到政治建設中的改革。」

夏光對本報表示，生態環境問題暴露了生態環境保護與經濟利益的衝突。下一步改革目標要實現雙贏，「既要青山綠水也要金山銀山」。總體來看，過去政府把發展利益看得相對高，把環境保護放在相對低的位置，在此方面要調整，要把生態文明貫穿到其他領域，為了生態建設，即使放慢經濟發展速度也是必要的。

據透露，習近平日前曾表示，要對「發展經濟犧牲生態不考慮人民群眾的事情零容忍」，要在發展經濟和生態環境之間找到一個平衡點，「不發展不行，但是把環境折騰得一塌糊塗也不行」。

渤海海峽今起執行軍事任務



軍方將在渤海海峽相關水域執行軍事任務。網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道，遼寧海軍局網站消息稱，11月6日至7日每天7時至17時，在渤海海峽相關水域將執行軍事任務，要求任何船隻在上述時間內不得進入該海域。

拜登下月訪中日 料談釣魚

香港文匯報訊 綜合報道，美國副總統拜登將於12月初訪問中國和日本，估計將談及釣魚島問題。

據中新社報道，白宮副總統辦公室當日一份聲明中通報，12月的第一周，拜登將順次訪問日本、中國及韓國。聲明沒有列出拜登在三國逗留的具體時間。聲明表示，在北京，拜登將與中國領導人會晤，就雙方共同關心的全球和地區問題進行磋商。

今年9月中旬，拜登曾在白宮會見中國外長王毅。據會後通報，王毅轉達了中國領導人對拜登的問候和訪華邀請，這是拜登2011年後第二次訪華。另據日本新聞網報道，日本政府消息透露，拜登於12月2日訪問日本，其間將會與安倍政府首腦舉行會談。除了就日本加盟環太平洋經濟合作協定(TPP)問題進行協商外，還將討論導致中日關係緊張對立的釣魚島問題；另於12月4日離開東京轉往北京訪問。

日擬再造2宙斯盾艦 裝導彈攔截系統

香港文匯報訊 綜合報道，據日媒報道，日本政府計劃新造2艘最新銳的宙斯盾級大型護衛艦，使宙斯盾級護衛艦的總數達到8艘，而且這兩艘新造的宙斯盾級護衛艦，將安裝攔截導彈系統。

據日本新聞網報道，日本政府正在修訂的《防衛計劃大綱》，將把這一計劃明確寫入其中，以應對中國海軍的崛起和朝鮮的導彈開發。

日本海上自衛隊的主力艦——宙斯盾級護衛艦是日本反導系統的核心。宙斯盾監測與反導系統可以在幾秒鐘的時間裡，探測並鎖定來自空中、水面、水下的攻擊目標，並啟動反攻擊系統。目前，海上自衛隊已擁有6艘宙斯盾級護衛艦，其中4艘搭載有攔截導彈系統(SM3)。日本政府計劃在今後數年間，對另外2艘宙斯盾級護衛艦，也安裝日美共同開發的下一代攔截導彈系統「SM3-2A」，以提高反導作戰能力。